



赤壁解码县域经济跨越之路 年轻干部“取经”长兴

通讯员 赵舟

的智慧。”

在长兴,究竟学到了什么?

翻开培训班的课程表,密集的教学内容勾勒出一条“理论+实践+思辨”的成长轨迹:既有《优化营商环境,助力高质量发展》的专题讲座,解析长兴“招商引资一把手工程”的方法论;也有从“腾笼换鸟”到新质生产力的案例教学,复盘蓄电池产业蜕变为“创新高地”的路径;更有每晚的专题研讨,让学员们围绕“长兴经验如何落地赤壁”展开头脑风暴。

课堂之外,是生动的实践课堂。赤壁年轻干部们在“和平共储”项目现场,不断追问企业落户长兴的核心要素;在天能集团智能化车间,一起探寻“链主”企业如何带动55家配套企业集聚;在洪桥镇七斗漾河蟹养殖基地,求知若渴地围着合作社负责人,细究品牌注册难点、产销模式细节等。

“科学的园区规划,让产业集群与交通枢纽无缝对接,企业运输成本降低30%以上。”赤壁市交通运输局干部刘栋文在走访长兴工业园区时,对“产城融合”理念深有感触。而煤山镇新川村的“乡贤+村集体+产业”模式,让该村集体经济从负债180万元跃升至年收700万元,更让学员们看到了乡村振兴的新路劲。

夜晚的研讨室里,学习感悟化作思想火花。学员们将白天的所见所闻转化为发展建议,比如:如何复制长兴“链长+链主”招商机制、怎样构建“亩均论英雄”的低效用地盘活路径……这些话题在学员们的交流碰撞中,逐渐形成了“赤壁方案”的雏形。

30名年轻干部,如何点燃发展火种?

“你们每个人出去就是一个火种。”这是赤壁市委书记董方平在临行前对学员的期许,“要带着问题学、带着目标学,充分掌握各自领域工作实际,精准对标找差距,切实为解决工作中的根本性问题探寻有效办法。”

这支“80后”至“95后”的年轻队伍,涵盖招商、园区、乡镇、经济部门等多条战线,既是“取经人”,也是“践行者”。

在吉利整车项目现场,赤壁市高新区招商促进服务中心饶志远默默记下长兴“基金+股权+项目”的联动招商模式并表示:“我们不能只盯着土地政策,更要学会用资本思维引项目。”在太湖龙之梦文旅项目现场,赤壁市委宣传部张勇留意到长兴“政府搭台,群众唱戏”的共富逻辑,提出“赤壁有三国文化IP,完全可以借鉴‘民宿集群+非遗体验’模式,让游客‘留下来、住下来’。”

此次学习,让学员们深切感受到长兴干部的实干基因。县发改局局长对产业链数据信手拈来,乡镇招商员能精准匹配企业需求推荐地块,村支书熟稔“强村公司”运营细节……这种“人人懂产业、个个会服务”的专业素养,正是赤壁干部对标提升的方向和目标。

对标之后,赤壁如何破局?

返程之际,学员们的笔记本上记满了对标清单,而赤壁大地早已在高质量发展赛道上跑出加速度:2025年,赤壁市计划全年力争招引项目160个,协议引资600亿元以上,力争向上争资80亿元。今年谋划的280个重点项目已开工178个,开工

率63.6%;已入库153个,入库率54.6%。一季度,累计完成固定资产投资80.68亿元,同比增长12%。

更重要的改变在干部队伍中悄然发生。这支平均年龄30岁左右的“生力军”,正将长兴所学转化为破局动能:来自赤壁高新区的招商干部明旺,在吉利整车项目现场记录的“链式招商”笔记;乡镇干部李泉在洪桥镇学到的“合作社+数字农业”模式;发改局干部何博明探究长兴“亩均论英雄”改革经验的思路……都将成为助力赤壁经济发展转型升级的关键密钥。

培训班最后一次研讨上,学员们自发形成“三个共识”:坚决破除“部门主责”思维,树立“全员抓产业”意识;坚决摒弃“等靠要”心态,强化“改革突围”担当;坚决告别“粗放式”发展,锤炼“精准化”服务本领。

“在长兴看到的不是差距,而是奋进的方向。”赤壁市委组织部常务副部长郭冀表示,30名学员将立足自身岗位实际分别撰写“小切口”调研报告,致力于为赤壁发现并解决根本问题。后续也将探索“对标先进促发展”长效机制,常态化组织干部到先进地区跟班培训学习,及时评选优秀学员交流学习体会与成果。

这场跨越800公里的对标学习,最终沉淀为赤壁干部的行动自觉。从“全员抓产业”的共识,到“精准滴灌”的服务,再到“改革突围”的魄力,30名年轻干部如30颗种子,在赤壁转型发展的热土上生根发芽。随着“干部素质提升年”活动的深入推进,未来会有更多的干部迈向经济建设、项目发展的大舞台,为推动赤壁在县域经济赛道上加速突围持续贡献奋进力量。

赤壁青砖茶供应链平台上线 开启产业“链式进化”

本报讯 通讯员张美玲、赵珍报道:4月25日,赤壁青砖茶供应链平台在赤壁青砖茶供应链平台招商推介及原料产销交易会上正式上线运营,标志着赤壁茶产业进入“链式进化”新阶段,实现“茶产业+互联网+金融”三位一体融合,重塑行业标准。

该平台由湖北青砖茶产业发展集团有限公司携手蚂蚁科技集团打造,采用“1中心+3平台+N服务”模式,即打造全国黑茶交易中心,整合营销资源,吸引千家茶企入驻;搭建供应链管理、交易撮合、供应链金融三大平台,实现全链路数字化协同,精准匹配供需,凭核心企业信用及交易数据快捷授信,提供品牌渠道、集采、智能仓储物流、供应链融资等服务,降本增效,促产业链共赢。

平台遵循“政府引导、主体运营、市场运作”原则,计划3年内吸纳3000家企业入驻,交易总量达3亿元。

活动现场,湖北青砖茶产业发展集团与合作、入驻企业代表签约,并进行平台推介及上线演示;部分银行推介茶产业金融信贷产品,与4家茶叶合作社签约;茶叶企业与原料供应商签约,成交原料300吨。

6家企业亮相武汉应博会

赤壁应急产业“秀”出实力

本报讯 通讯员钟子豪报道:4月24日,2025世界大安全博览会暨第五届武汉国际安全应急博览会在武汉国际博览中心开幕。赤壁市6家企业携多种应急产品参展,“秀”出应急产业实力。

赤壁展厅内,赤壁市安捷路、知腾工业、卫汉、圣普特节能环保、奋富电子、祥源特布6家企业的车载自动灭火装置、干粉灭火剂、各类防护口罩、涂附材料、蒸发器、电子器材和阻燃布等产品集中亮相,全面展示赤壁应急产业的创新成果,吸引了众多客商驻足交流。

赤壁展厅作为该市应急产品集中展示窗口,全面呈现了“赤壁制造”应急产品的技术优势,通过参展为企业打通上下游合作渠道,向全国市场亮出赤壁应急产业的“创新名片”;后续将依托武汉都市圈协同发展机遇,持续开展产业对接活动,推动更多“赤壁造”应急产品走向全国。

赤壁市科信局获得博览会“优秀组织奖”。

赤壁市医保局

织密医保基金监管网

本报讯 通讯员宋慧报道:4月是全省医保基金监管集中宣传月,今年的主题为“医保基金安全靠大家”。4月25日,赤壁市医保局组织工作人员开展宣传活动,提升公众对医保基金监管认知,营造维护基金安全的良好氛围。

活动现场,工作人员围绕药品追溯码“码上监管”、医疗机构“自我管理”、支付资格“监管到人”等重点主题,向群众详细讲解。工作人员着重强调了参与倒卖“回流药”的危害,指导群众运用相关功能维权,并鼓励举报此类违法违规行为。工作人员通过案例剖析解读医保基金监管政策,让群众认清欺诈骗保的严重后果。现场还设置了咨询台,及时解答医保政策疑问,提升群众对医保政策的理解运用能力。

赤壁两山投资“实景区”实践

学子农耕乐趣多

本报讯 通讯员刘念、刘丹、代梦玲报道:4月25日,赤壁市实验外国语学校的120名学生到赤壁市两山投资公司羊楼洞农创梦工场“实景区”种植基地,开展蚕豆收获劳动实践活动。

在该校认种的200平米蚕豆种植区,蚕豆长势喜人,豆荚挂满枝头。学生们在工作人员指导下分组采摘。从去年10月底栽种到如今收获,同学们虽劳作辛苦,却满是自豪,纷纷表示,通过这次活动真切地体会到了农耕的乐趣与艰辛,收获满满。

此次活动是赤壁市两山投资公司打造的“实景区”劳动教育实践项目之一。通过参与完整的农作物种植周期,学生们不仅学习了基本的农事技能,更深刻体会到“一粥一饭,当思来之不易”的道理,在心中播下了尊重劳动、热爱生活的种子。

银媒青年聚会

青春联动谱新篇

本报讯 通讯员周蜜报道:4月25日,农行赤壁支行与赤壁市融媒体中心走进羊楼洞古镇,联合开展“五四青年节”主题活动,搭建金融与传媒领域的对话桥梁,共谋发展新篇章。

在羊楼洞古镇云栖谷,大家围绕金融服务创新、融媒体传播发展等话题展开讨论,分享工作心得与青春感悟,碰撞出跨界合作的火花,充分展现出新时代青年积极向上的精神风貌与责任担当。

“未来希望通过银媒联动,让金融政策以更生动的形式‘飞入寻常百姓家’。”农行赤壁支行负责人表示,将以此次活动为起点,建立常态化青年交流机制,推动金融服务与传媒资源在乡村振兴、普惠金融等领域深度融合,让青春力量为地方经济社会发展注入新动能。

劳动技能竞赛 赋能产业“加速跑”

4月24日,由赤壁市总工会主办、华润电力湖北有限公司承办的“产业改革匠心筑梦”劳动和技能竞赛在华润电厂三期控制楼举行。60名技术工人组成15支队伍,参与电动门调试、联轴器找中心和电缆连接等专业项目竞赛。

活动响应湖北省“百千万”劳动技能竞赛项目,通过以赛促学、促练、促改,加速技术革新、优化流程,致力于打造知识型、技能型、创新型产业工人队伍,以高技能服务地方经济发展。

通讯员 肖天胜 潘修强 程紫蓉 摄



机械插秧忙

田间好风光

本报讯 通讯员张英锋、魏秋霞报道:4月27日,赤壁市余家桥乡冷家湖村的水稻田披上一层银亮的水光,村民们正抢抓农时,在田间地头插秧,勾勒出一幅充满希望的春日农耕图画。

“这机器插秧就是比人工来得利索,趁着这几天天气适宜,赶紧把秧插好,盼着秋天的稻谷金黄。”农业合作社的何鸿林眼中满是对丰收的憧憬。在冷家湖村的稻田里,插秧机来回穿梭,嫩绿的秧苗被整齐有序地插入泥土,一行行、一列列,宛如绿色的诗行在水田中铺展。村民们熟练操作,配合默契,有的在添补秧苗,有的在旁留意插秧效果。

“近年来,我村以高标准农田改造为抓手推进农业现代化,让1800多亩水田实现了‘旱能灌、涝能排’。”冷家湖村党支部书记朱育林介绍,“现在插秧机日均作业面积20亩,较传统人工效率提升近10倍,既让村民告别了‘弯腰插秧一整天’的辛苦,又通过精准控制株距行距,让秧苗成活率提高到了15%。今年我们抢抓农时,力争在5月底前完成全部插秧,为秋粮丰收打牢基础。”

插秧,是水稻生长的起点,承载着村民的辛勤与期待。下一步,余家桥乡将继续贯彻实施科技强农政策,稳步推进高标准农田改造项目,全力做好农民农业生产服务保障工作。

“妙手”清淤 鱼塘“回春”

化、溶氧量下降,不仅对鱼类生长造成不利影响,还增加了病害发生的几率。

此次清淤行动采取“机械+人工”相结合的方式,对清理出的淤泥进行无害化处理,部分用于周边农田施肥,实现资源循环利用。此外,社区还计划在塘边种植水生植物,保持水质干净,构建“鱼肥水美”的生态循环系统。

养殖户龚大哥望着清淤后的鱼塘,满是期待地说:“现在鱼塘水深增加了,水质变好了,今年鱼苗的产值肯定能提高。”社区党委书记陈建军表示,下一步将在辖区内推广科学养殖技术,引导居民走绿色高效养殖之路,让“小鱼塘”成为带动居民增收的“聚宝盆”。

棚暖果香 村兴民富

物、西瓜等水果,可以根据不同季节和市场需求来培育产品。

在西瓜大棚里,一株株瓜苗有序排列,繁茂的藤蔓间,结满了拳头大小的西瓜。村民们忙碌其中,熟练地疏果、掐尖,同时仔细查看每一株瓜苗的生长状况。

大棚通过规模化种植特色农产品,带动村民发展特色产业,同时还

为村民提供了就业机会。据悉,目前已带动附近村民就业30余人,日工资每人200元,为更多群众提供了“家门口”就业的机会。

黄盖湖镇将持续大力发展设施农业产业,优化农业种植结构,通过政策扶持、示范带动、科技助推等方式,助力群众增收致富,走出一条特色鲜明的产业振兴之路。